ДЕЛОВЫЕ ШАХМАТЫ. В ГУСТЫХ ВЕТВЯХ ВАРИАНТОВ

Послесловие
О качестве шахматной игры

Хотелось бы сказать несколько слов о качестве шахматной игры в различных ее вариантах. Позволю себе высказать свое мнение на эту деликатную тему, так как это имеет более общее значение, выходящее за рамки собственно шахмат. Со мной, конечно же, можно не согласиться, но при этом желательно аргументировать свою позицию.


Качество любой интеллектуальной игры, начиная от шахмат, го и рендзю, и кончая экономикой и политикой можно оценить по трем основным показателям. Это 
1. оценка ситуации, 
2. расчет вариантов возможного поведения и 
3. принятие эффективного решения.


Так вот, по всем этим показателям качество классической шахматной игры по сценарию «Деловых шахмат» значительно превосходит качество той же игры в ее традиционной форме, когда все ключевые действия осуществляются индивидуально.

В этом легко убедиться, наблюдая за игрой в Деловые шахматы. Особое внимание следует обратить на следующие аспекты игры: какую информацию, и какой ее объем анализируют участники игры, сколько и какие варианты продолжения предлагаются, на какую глубину они рассчитываются, как меняются оценки позиций при пасах и какие окончательные решения в результате этого принимаются. Все это впервые становится доступным для объективной зрительской оценки только в Деловых шахматах.


Кроме того, заслуживают внимания  взаимоотношения между участниками игры и психологическая атмосфера в командах - кто и как участвует в обсуждениях, как распределяются задачи внутри команд и как принимаются окончательные решения.

Этот наглядный для зрителей и в то же время поучительный, образовательный аспект ДШ имеет большое социальное, возможно даже общенациональное значение. Потому что - как показали новейшие научные исследования роли менеджмента в жизни современного общества - процветают только те нации, которые способны создавать высокоэффективные в различных областях деятельности социальные группы. И этому можно научиться уже в школьном возрасте, играя в Деловые шахматы и наблюдая за игрой профессионалов по телевидению.
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